

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

	Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche
de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis
de la tarde.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Una descentralizadora

El inteligente diputado provincial don Luis Alemany ha abordado en la Diputación el problema de la descentralización administrativa, y su *ballon d'essai* obtuvo favorable acogida por parte de sus compañeros de corporación. Es un símil, y por los horizontes que permite vislumbrar, hay que acogerlo con honores de acontecimiento. Dice muy bien el señor Alemany: «ra vivir como hoy viven las coraciones provinciales, es preferir que desaparezcan; son ahora, arte de las funciones de beneficencia, una rueda prescindible de complicada burocracia española. Pueden desempeñar un papel importante en el desarrollo de la región, que necesita de organismos vivos que la conduzcan hacia nuevas sendas de mejoramiento en las cuales para abrirse paso se necesita el esfuerzo de todas las integrantes. Es necesario abrir un nuevo cauce á la vida regional y para que ésta se desenvuelva potente necesita medios económicos. Hay que reforzar las haciendas provinciales. El señor Alemany ha abordado tema y ha expuesto los medios para hacerse con nuevos ingresos y el levante de las cajas de la Diputación al gobierno en que hoy vivimos. El fermento descentralizador ha irruido en el organismo hasta hoy cerrado á innovaciones de esta naturaleza. Es un cambio noble de orientación, que habrá de agradecer siempre al señor Alemany; es el terreno que se hace fértil y apto para recibir la nueva similla. Se señala en el proyecto, como nueva fuente de ingresos, un tributo pequeño sobre la exportación. Dada su insignificante proporción con el precio del producto, no significaría el nuevo impuesto ninguna barrera prohibitiva. Es á modo de tributo á la tierra, en sus frutos, que al mismo tiempo deviene una protección para el consumo indígena, puesto que la cantidad con que se gravarían los productos á la salida de la isla sería una bonificación de su precio en nuestro mercado. Esta orientación del proyecto del señor Alemany demuestra que el autor se ha penetrado de la misión del partido liberal, que tiene en el campo económico una palestra adecuada para desarrollar su política y señalar los nuevos mojes que circunscriban su patrimonio, deslindándolo bien del de los otros partidos. No somos partidarios del establecimiento de nuevos impuestos, sólo en la proporción mínima que señala el señor Alemany comprendiendo no obstante lo poco perjudicial que serían dados su pequeña, habiendo tantos establecidos que pueden rendir mucho más. Comprendemos los timbales del autor del proyecto, que de buenas primeras no se habrá atrevido á solicitar, por ejemplo, un rudimiento de concierto económico, y se ha acogido al impuesto sobre la exportación, ante el temor de asustar con radicalismos descentralizadores á los de aquí y á los de allá, empero, los no políticos verían con más buenos ojos, hasta el que la Diputación tomase á su cargo una de las contribuciones existentes para fomentar y perfeccionar su recaudación, con lo que lograría buenos rendimientos, si el Estado quería desprenderse de su cobro é investigación, recibiendo en cambio lo mismo que ahora recauda por tal concepto, que bien podría entregarle la Diputación y aun le quedaría á ésta ancho margen que enjugaría el déficit existente. El tema es importante; otro día seguiremos tratándolo.

De los Juegos florales de Barcelona

El premio Fastenrath

He aquí un fragmento del volumen de *Poesías*, de don Miguel S. Oliver que ha ganado el premio Fastenrath:
La paria de Jesús
Per la ribera s'hi veu gent
de tots els llocs de la comarca;
Migis parlava dolçament
ment recolzat dins una barca.
Vora la riba, costejant,
segueix la blanca correntia,
la multitud, davant, davant
desde les roques la segua.
Quina es la parla de Jesús
que tots la troben agrada?
Hont són las robes de bon us
que la fan clara y melodiosa?
Parla l'hebreu de Salomó,
tronant al Temple fins al setí?
Parla'l llatí de Ciceró
ó el grec de Aristotél?
De llavis rústechs Ell ha pres
el seu llenguatge predilecte:
humil y rònch patués
que no arribava a dialecte.
Dexa sentir l'accent vulgar
d'un baix caldaly, pobre y corrupte;
la fé es herencia popular,
com fill del Pòrtich es el dubte.
De sa divina intenció
la Sinagoga n'està trista;
qui es Fill del Pare creadó
serà també suprem Artista.
Y aquell llenguatge's va inflament
com en nit fosca l'huberna;
s'encen en foc d'Espirit Sant
y en resplandors de llum eterna...
Oh llengua nostra, torrent fresch,
com has seguit el gran exemple!
Oh bell parlar catalanesh
de pedra humil se'n fa gran temple!
Vingut un vident que te crida,
com altres jorns a Galilea:
«Es tens, despertat, effeta,
qu'en tes entranyes bull l'ideal».

ALGO SOBRE SANTOS OLIVER

Después de miles apoteosis de quincallería, todavía perceptible la estela de sarros y flestas de la toreria, en la locura casi inconfesable del desdichado pueblo español, bajo la gestación de fenómenos y ministrables nos han alcanzado agradables noticias que son de honor y de los para un buen español, mallorquin ilustre por su talento, y ya venerable por su ecuanimidad: Miguel S. Oliver. Yo deploro coralmente que los conceptos y adjetivos que pueden y deben aplicarse al erudito polemista, hayan perdido buena parte de su eficacia y valor en las constantes excursiones y malaventuras, para festejar y bombear al pariente más lejano de la nodriza de tal ó cual figura en las artes, ciencias ó política; así es que tendré que ser parco en los elogios para no confundir á Miguel S. Oliver en la cinta de tanga. El Director de «La Vanguardia» acaba de obtener dos triunfos señaladísimos. Con no menguado regocijo he visto que hay corrientes de justicia para rendirle un homenaje de cariño y admiración. Es una gloria para Mallorca y un motivo de orgullo para sus moradores el que Dios deparara á varias ilustres mentalidades, y entre ellas Miguel S. Oliver, cuna en la majestad de su oro y azul. Entre los talentos máximos que dejarán brillante estela; entre las figuras de primera magnitud que habrán rasgado la monótona mediocridad, característica del presente siglo, ocupará preeminente sitial el consciente periodista que con una vida de sinsabores y proezas ha redimido su pluma del imperante mercantilismo, de quien podrá decirse holgadamente que nunca probó el engaño ni la bastarda, ni terció en las contiendas de dudosa finalidad, sino que puso su pluma y su talento al servicio de toda noble aspiración y de todo plausible empeño. Sirvió las artes con amoroso arrobamiento, y cuidó su profesión con ejemplaridad nada común. A grandes rasgos y con la pobre expresión que ha sabido imprimirle mi pluma, esa es la figura de nuestro patriota; felicitarlo solamente por sus recientes triunfos no es suficiente, pues es tanto como dar por sentado que tal ó cual hecho nos ha puesto de relieve sus valimientos. Es mucho mérito obtener el premio en el concurso de Cervantes en «A B C»; es de suma significación el ser adjudicador del premio Fastenrath; pero mil veces más meritorio es ser en toda gloria Miguel S. Oliver para el momento de España. Por eso le felicito plenamente, por lo de antes, por lo de ahora, por lo de mañana y por lo de siempre.

De Italia van emigrando hacia su país los súbditos alemanes.

El conflicto europeo

Los sucesos de Irlanda

Según informaciones de Londres hasta ahora nada se sabe acerca de la suerte que aguarda á los sublevados y á sus instigadores ni ánte qué Tribunal serán remitidos. No hay posibilidad de juzgarlos individualmente por su número, y porque muchos han tenido la precaución de no dejarse apresar con las armas en la mano. Las autoridades han seleccionado, separándolos de los demás, á aquellos cuya participación en la lucha no ofrece ninguna duda. En algunos momentos fué imposible hacer esto. La noche del viernes al sábado, las detenciones se hacían por centenares. Ha sido preciso transformar en campo de internación el parque cercano á Northwall Hotel. Evidentemente, entre los detenidos hay mucho combatiente, pero tampoco faltan malhechores y ciudadanos arrestados por simples suposiciones. Durante los días del sábado y domingo bandas de soldados y agentes de policía llenaban de detenidos los puestos policíacos y las estaciones donde se habían establecido retenes. No hay duda de que la mayoría eran insurrectos, pero cuando se les detenía pasaban, tranquilamente con las manos en el bolsillo sin llevar una sola arma. La Policía recorre los barrios pobres de Dablin en persecución de los hombres de mala fama que han aprovechado la sublevación para realizar el pillaje. Esta batida ha dado origen á centenares de detenciones. Entre los detenidos figuran mendigos que hoy lucen ricas sedas y joyas calzados y mujeres infames que llevan en los dedos y en la garganta anillos y collares de precio fabuloso. En cuanto se han recuperado los objetos del botín y estuvieron veinticuatro horas detenidas, la mayor parte de estas gentes fueron puestas en libertad. Creyendo los revolucionarios en el éxito de su causa, habían iniciado la emisión de moneda nueva. También fundaron el banco de los Sinn Feiners y los pagos lo efectuaban en cheques contra el nuevo establecimiento. Es curiosa la manera como fué detenida la condesa Markiewicz, heroína del movimiento insurreccional de Irlanda. Se rindió á un oficial de policía. El sábado por la mañana, la bandera verde, emblema de la insurrección, fué sustituida por un gran lienzo blanco en la cúpula del Colegio de Medicina. Había en el edificio 120 rebeldes mandados por la dama. Al mismo tiempo, un mensajero iba encuentro del oficial que capitaneaba las fuerzas regulares que sitiaban el colegio médico. Levaba el aviso de que los rebeldes estaban dispuestos á rendirse en once horas. Efectivamente, á la hora en punto, la condesa salió del congreso al frente de la fuerza sublevada. Esta formaba en dos hileras. La condesa vestía completamente de verde: zapatos, polainas, amazona, todo. La condesa ordenó á sus hombres que se acercaran al oficial inglés, y cogiendo el revólver con la cartuchera antes de entregarlo dijo: —Estoy dispuesta. Los sublevados fueron desprovistos de sus armas y conducidos al castillo con una fuerte escolta. El periódico «Hibernian» editado por los rebeldes publicó el manifiesto íntegro de los jefes «sinn feiners» y trozos de artículos publicados por la Prensa alemana. Además de hablar de los hijos de Irlanda destruidos en América y de sus valientes aliados de Europa, el manifiesto ofrecía previa la proclamación de la República, garantizar las libertades religiosas y civiles y la igualdad completa de los insulares. Se instituyó un Gobierno provisional, encargado de la dirección civil y militar de la Patria irlandesa, hasta que llegara el momento de que le sucediera otro Gobierno nacional y permanente, elegido por sufragio electoral por los ciudadanos de ambos sexos. Expresa el manifiesto la confianza en la victoria final. Cuando todos los baluartes del movimiento nacionalista irlandés habían enarbolado la bandera blanca, y sus defensores se habían declarado vencidos, los insurrectos parapetados tras las barricadas de harina, azúcar y maderas de la galería de Jacob continuaban combatiendo obstinadamente, negándose á rendir las armas. Con el pequeño grupo de luchadores había otro de mujeres jóvenes, uniformadas de verde, que alentaban á los hombres á la resistencia, les atendían como enfermeras y les preparaban la comida. Cuando el drama había tocado á su fin, las jóvenes irlandesas abandonaron la fábrica, en la que sólo quedaba un reducido número de insurrectos que no cejaban de luchar. El Estado Mayor de las fuerzas regulares les comió con volar el baluarte, que no era ya sino un amasijo de ruinas acumuladas por los proyectiles de cañón y ennegrecidas por el fuego. La fábrica Jacob era desde hace unos días el centro de la actividad insurreccional. De los comienzos de la batalla de Verdun. París 8.—Publica «Le Petit Parisien» el siguiente artículo porque ha pasado en gran modo el lapiz de la censura y que lleva el título de: «Por qué negarlo ya?» «Parece que la situación fué un momento realmente crítica. El ataque efectuado por los alemanes el día 21 de Febrero contra el frente de Verdun no pareció á todo el mundo cosa decisiva estimándose, en general, como una diversión que realizaba el enemigo para intentar un ataque á fondo en otro sitio. Por esto se tardó tanto en enviar refuerzos al frente de Verdun, mientras nuestras tropas oponían una resistencia heroica al avance del adversario, viéndose finalmente obligadas á retirarse ante las formidables masas que el enemigo lanzaba sobre ellas. Puede afirmarse que en esos momentos reinó una gran incertidumbre y vacilación en el Estado Mayor francés acerca del plan que había de adoptarse, inclinándose finalmente la balanza en el sentido de que convenía realizar una retirada sobre la orilla izquierda del Mosa. Sin embargo, uno de los más altos jefes había tenido desde el primer momento como una intuición del peligro y veló solicitado por el honor del ejército, como era deber suyo hacerlo. En la noche del día 24, juzgando sumamente crítica la situación salió el aludido jefe en dirección al cuartel general de los ejércitos del centro y antes de la madrugada detuvo lleno de ansiedad y pidió por teléfono que le fuesen comunicadas las últimas noticias de la batalla entablada, y consistente de las responsabilidades que sobre él pasaban, dió, también, por teléfono, órden terminante de cambiar las disposiciones que el día anterior se había tomado y de asegurar, costase lo que costase, la defensa del frente de Verdun, en la orilla derecha del Mosa. Algunas horas después, ó sea en la madrugada del día 25 y precedido por su orden anterior, llegó de nuevo á Verdun el aludido jefe y conocida inmediatamente esta noticia, renace inmediatamente la confianza. Aquella misma tarde llegó á su vez á Verdun el general Petain con las instrucciones recibidas del Estado Mayor y que consistían en oponerse á lo que costase el avance iniciado por los alemanes sobre Verdun. El jefe antes aludido interviene todavía el 26 por la mañana en las operaciones, ordenando al cuerpo de ejército núm. 20 que recobre y defienda la posición de Douaumont.»

COLABORACION

HABLA UN FILOSOFO

Días pasados en la sala de actos del Ateneo de esta Corte, se registró un verdadero acontecimiento. Hablaba Henri Bergson, el pensador profundo que ilustraba al público de la Sorbona cuando Francia podía tomarse el lujo de pensar en algo que no fuese la guerra. Allí concurrían á escucharle las chicas parisinas alocaadas y frívolas. Hoy nos toca a nosotros oírle. Benditos los vientos que han traído á España esa representación de la Francia, siempre culta! Sale el filósofo, y el público, aplaudiendo, siente un cierto pavor interno como si fuese aprensión ultraterrena. El maestro no es nada arrogante ni orgulloso: eso se queda para los pobres de espíritu. Ortega y Gasset hace la presentación y luego se levanta el gran Bergson. Palabras corteses y encomiásticas para Ortega y Gasset. Palabras corteses y de profundo cariño para España. ¿Quién ha dicho—pregunta Bergson—que España ha contribuido muy poco a los estudios de la Filosofía?—Ahí tenéis á los místicos que como los filósofos estudiaban la vida interior. La Filosofía—sigue diciendo—no es ninguna ciencia abstracta, sino la menos abstracta de las ciencias. Fáltale mucho camino que andar y está rezagada en relación a las Matemáticas y Ciencias naturales. Y despues habla del alma y de sus atributos. Creo recordar unas palabras: La joie—dijo—est toujours création. Et si elle s'accompagne avec la ris, alors est une création plus profonde. (Que se lo aprendan de memoria estos señores serios y fúnebres a quienes el vulgo compara con los postes telegráficos.) Habla de la libertad y dice que está coartada a veces por la materia. Nosotros podemos elegir entre ir por la derecha ó por la izquierda, pero para verificar el movimiento necesitamos la suficiente energía para ello. Esta energía, por otra parte, se puede calcular mecánicamente. Mucho dijo acerca del cerebro. El cerebro no es mas, nos recordó, que el órgano con el cual nos damos cuenta de la realidad, limitamos la realidad. Se extendió en estudios sobre la memoria y las enfermedades de la memoria. ¿Con qué naturalidad y seguridad de acierto se internaba en disquisiciones fisiológicas y psicológicas! Todo eso sin traer á colación ninguna cita. ¿Para qué? El es uno de esos hombres dotados de la virtud que pregona su hermano en Filosofía Emerson: *confianza consigo mismo*. El es uno de los que no se ruborizan cuando le llaman «abio» porque está convencido de que lo es. (Etimológicamente filósofo no significa otra cosa que sabio) Al final dijo que imperará siempre el idealismo. En Francia hay un resurgimiento de idealismo. Yo he visto—decía—mutilados y no se quejaban de su suerte; yo he visto madres que habían perdido hasta tres hijos y no lloraban. Francia—clamaban como un apóstol—defiende los derechos de humanidad y justicia. Y estas palabras, tan repetidas desde el comienzo de la guerra, parecían tener en boca del filósofo otro significado, cual si fuesen nueva floración. Lo que más me sorprendió fué la claridad con que hablaba. «Porqué—pensaba yo—entenderé más fácilmente a Bergson hablando en francés que á Xenius—pongo por caso—hablando mi lengua? Mientras viva quedará grabado en mi mente el recuerdo de aquella tarde gloriosa que pude oír con emoción é íntimo alborozo las palabras del vidente. Bartolomé FORTEZA Madrid, Mayo 1916.

LA GUERRA HACE UN AÑO

Los ingleses se han apoderado de gran extensión de terrenos al Suroeste de Fromels.
Italia ha herminado la movilización de sus tropas de primera línea.
Los alemanes han bombardeado nuevamente Dumlkerque.
Los alemanes se han apoderado del puerto riujo de Libau.

De Italia van emigrando hacia su país los súbditos alemanes.

El conflicto europeo

Los sucesos de Irlanda

Según informaciones de Londres hasta ahora nada se sabe acerca de la suerte que aguarda á los sublevados y á sus instigadores ni ánte qué Tribunal serán remitidos. No hay posibilidad de juzgarlos individualmente por su número, y porque muchos han tenido la precaución de no dejarse apresar con las armas en la mano. Las autoridades han seleccionado, separándolos de los demás, á aquellos cuya participación en la lucha no ofrece ninguna duda. En algunos momentos fué imposible hacer esto. La noche del viernes al sábado, las detenciones se hacían por centenares. Ha sido preciso transformar en campo de internación el parque cercano á Northwall Hotel. Evidentemente, entre los detenidos hay mucho combatiente, pero tampoco faltan malhechores y ciudadanos arrestados por simples suposiciones. Durante los días del sábado y domingo bandas de soldados y agentes de policía llenaban de detenidos los puestos policíacos y las estaciones donde se habían establecido retenes. No hay duda de que la mayoría eran insurrectos, pero cuando se les detenía pasaban, tranquilamente con las manos en el bolsillo sin llevar una sola arma. La Policía recorre los barrios pobres de Dablin en persecución de los hombres de mala fama que han aprovechado la sublevación para realizar el pillaje. Esta batida ha dado origen á centenares de detenciones. Entre los detenidos figuran mendigos que hoy lucen ricas sedas y joyas calzados y mujeres infames que llevan en los dedos y en la garganta anillos y collares de precio fabuloso. En cuanto se han recuperado los objetos del botín y estuvieron veinticuatro horas detenidas, la mayor parte de estas gentes fueron puestas en libertad. Creyendo los revolucionarios en el éxito de su causa, habían iniciado la emisión de moneda nueva. También fundaron el banco de los Sinn Feiners y los pagos lo efectuaban en cheques contra el nuevo establecimiento. Es curiosa la manera como fué detenida la condesa Markiewicz, heroína del movimiento insurreccional de Irlanda. Se rindió á un oficial de policía. El sábado por la mañana, la bandera verde, emblema de la insurrección, fué sustituida por un gran lienzo blanco en la cúpula del Colegio de Medicina. Había en el edificio 120 rebeldes mandados por la dama. Al mismo tiempo, un mensajero iba encuentro del oficial que capitaneaba las fuerzas regulares que sitiaban el colegio médico. Levaba el aviso de que los rebeldes estaban dispuestos á rendirse en once horas. Efectivamente, á la hora en punto, la condesa salió del congreso al frente de la fuerza sublevada. Esta formaba en dos hileras. La condesa vestía completamente de verde: zapatos, polainas, amazona, todo. La condesa ordenó á sus hombres que se acercaran al oficial inglés, y cogiendo el revólver con la cartuchera antes de entregarlo dijo: —Estoy dispuesta. Los sublevados fueron desprovistos de sus armas y conducidos al castillo con una fuerte escolta. El periódico «Hibernian» editado por los rebeldes publicó el manifiesto íntegro de los jefes «sinn feiners» y trozos de artículos publicados por la Prensa alemana. Además de hablar de los hijos de Irlanda destruidos en América y de sus valientes aliados de Europa, el manifiesto ofrecía previa la proclamación de la República, garantizar las libertades religiosas y civiles y la igualdad completa de los insulares. Se instituyó un Gobierno provisional, encargado de la dirección civil y militar de la Patria irlandesa, hasta que llegara el momento de que le sucediera otro Gobierno nacional y permanente, elegido por sufragio electoral por los ciudadanos de ambos sexos. Expresa el manifiesto la confianza en la victoria final. Cuando todos los baluartes del movimiento nacionalista irlandés habían enarbolado la bandera blanca, y sus defensores se habían declarado vencidos, los insurrectos parapetados tras las barricadas de harina, azúcar y maderas de la galería de Jacob continuaban combatiendo obstinadamente, negándose á rendir las armas. Con el pequeño grupo de luchadores había otro de mujeres jóvenes, uniformadas de verde, que alentaban á los hombres á la resistencia, les atendían como enfermeras y les preparaban la comida. Cuando el drama había tocado á su fin, las jóvenes irlandesas abandonaron la fábrica, en la que sólo quedaba un reducido número de insurrectos que no cejaban de luchar. El Estado Mayor de las fuerzas regulares les comió con volar el baluarte, que no era ya sino un amasijo de ruinas acumuladas por los proyectiles de cañón y ennegrecidas por el fuego. La fábrica Jacob era desde hace unos días el centro de la actividad insurreccional.

COLABORACION

HABLA UN FILOSOFO

Días pasados en la sala de actos del Ateneo de esta Corte, se registró un verdadero acontecimiento. Hablaba Henri Bergson, el pensador profundo que ilustraba al público de la Sorbona cuando Francia podía tomarse el lujo de pensar en algo que no fuese la guerra. Allí concurrían á escucharle las chicas parisinas alocaadas y frívolas. Hoy nos toca a nosotros oírle. Benditos los vientos que han traído á España esa representación de la Francia, siempre culta! Sale el filósofo, y el público, aplaudiendo, siente un cierto pavor interno como si fuese aprensión ultraterrena. El maestro no es nada arrogante ni orgulloso: eso se queda para los pobres de espíritu. Ortega y Gasset hace la presentación y luego se levanta el gran Bergson. Palabras corteses y encomiásticas para Ortega y Gasset. Palabras corteses y de profundo cariño para España. ¿Quién ha dicho—pregunta Bergson—que España ha contribuido muy poco a los estudios de la Filosofía?—Ahí tenéis á los místicos que como los filósofos estudiaban la vida interior. La Filosofía—sigue diciendo—no es ninguna ciencia abstracta, sino la menos abstracta de las ciencias. Fáltale mucho camino que andar y está rezagada en relación a las Matemáticas y Ciencias naturales. Y despues habla del alma y de sus atributos. Creo recordar unas palabras: La joie—dijo—est toujours création. Et si elle s'accompagne avec la ris, alors est une création plus profonde. (Que se lo aprendan de memoria estos señores serios y fúnebres a quienes el vulgo compara con los postes telegráficos.) Habla de la libertad y dice que está coartada a veces por la materia. Nosotros podemos elegir entre ir por la derecha ó por la izquierda, pero para verificar el movimiento necesitamos la suficiente energía para ello. Esta energía, por otra parte, se puede calcular mecánicamente. Mucho dijo acerca del cerebro. El cerebro no es mas, nos recordó, que el órgano con el cual nos damos cuenta de la realidad, limitamos la realidad. Se extendió en estudios sobre la memoria y las enfermedades de la memoria. ¿Con qué naturalidad y seguridad de acierto se internaba en disquisiciones fisiológicas y psicológicas! Todo eso sin traer á colación ninguna cita. ¿Para qué? El es uno de esos hombres dotados de la virtud que pregona su hermano en Filosofía Emerson: *confianza consigo mismo*. El es uno de los que no se ruborizan cuando le llaman «abio» porque está convencido de que lo es. (Etimológicamente filósofo no significa otra cosa que sabio) Al final dijo que imperará siempre el idealismo. En Francia hay un resurgimiento de idealismo. Yo he visto—decía—mutilados y no se quejaban de su suerte; yo he visto madres que habían perdido hasta tres hijos y no lloraban. Francia—clamaban como un apóstol—defiende los derechos de humanidad y justicia. Y estas palabras, tan repetidas desde el comienzo de la guerra, parecían tener en boca del filósofo otro significado, cual si fuesen nueva floración. Lo que más me sorprendió fué la claridad con que hablaba. «Porqué—pensaba yo—entenderé más fácilmente a Bergson hablando en francés que á Xenius—pongo por caso—hablando mi lengua? Mientras viva quedará grabado en mi mente el recuerdo de aquella tarde gloriosa que pude oír con emoción é íntimo alborozo las palabras del vidente.

LA GUERRA HACE UN AÑO

Los ingleses se han apoderado de gran extensión de terrenos al Suroeste de Fromels.
Italia ha herminado la movilización de sus tropas de primera línea.
Los alemanes han bombardeado nuevamente Dumlkerque.
Los alemanes se han apoderado del puerto riujo de Libau.

De Italia van emigrando hacia su país los súbditos alemanes.

El conflicto europeo

Los sucesos de Irlanda

Según informaciones de Londres hasta ahora nada se sabe acerca de la suerte que aguarda á los sublevados y á sus instigadores ni ánte qué Tribunal serán remitidos. No hay posibilidad de juzgarlos individualmente por su número, y porque muchos han tenido la precaución de no dejarse apresar con las armas en la mano. Las autoridades han seleccionado, separándolos de los demás, á aquellos cuya participación en la lucha no ofrece ninguna duda. En algunos momentos fué imposible hacer esto. La noche del viernes al sábado, las detenciones se hacían por centenares. Ha sido preciso transformar en campo de internación el parque cercano á Northwall Hotel. Evidentemente, entre los detenidos hay mucho combatiente, pero tampoco faltan malhechores y ciudadanos arrestados por simples suposiciones. Durante los días del sábado y domingo bandas de soldados y agentes de policía llenaban de detenidos los puestos policíacos y las estaciones donde se habían establecido retenes. No hay duda de que la mayoría eran insurrectos, pero cuando se les detenía pasaban, tranquilamente con las manos en el bolsillo sin llevar una sola arma. La Policía recorre los barrios pobres de Dablin en persecución de los hombres de mala fama que han aprovechado la sublevación para realizar el pillaje. Esta batida ha dado origen á centenares de detenciones. Entre los detenidos figuran mendigos que hoy lucen ricas sedas y joyas calzados y mujeres infames que llevan en los dedos y en la garganta anillos y collares de precio fabuloso. En cuanto se han recuperado los objetos del botín y estuvieron veinticuatro horas detenidas, la mayor parte de estas gentes fueron puestas en libertad. Creyendo los revolucionarios en el éxito de su causa, habían iniciado la emisión de moneda nueva. También fundaron el banco de los Sinn Feiners y los pagos lo efectuaban en cheques contra el nuevo establecimiento. Es curiosa la manera como fué detenida la condesa Markiewicz, heroína del movimiento insurreccional de Irlanda. Se rindió á un oficial de policía. El sábado por la mañana, la bandera verde, emblema de la insurrección, fué sustituida por un gran lienzo blanco en la cúpula del Colegio de Medicina. Había en el edificio 120 rebeldes mandados por la dama. Al mismo tiempo, un mensajero iba encuentro del oficial que capitaneaba las fuerzas regulares que sitiaban el colegio médico. Levaba el aviso de que los rebeldes estaban dispuestos á rendirse en once horas. Efectivamente, á la hora en punto, la condesa salió del congreso al frente de la fuerza sublevada. Esta formaba en dos hileras. La condesa vestía completamente de verde: zapatos, polainas, amazona, todo. La condesa ordenó á sus hombres que se acercaran al oficial inglés, y cogiendo el revólver con la cartuchera antes de entregarlo dijo: —Estoy dispuesta. Los sublevados fueron desprovistos de sus armas y conducidos al castillo con una fuerte escolta. El periódico «Hibernian» editado por los rebeldes publicó el manifiesto íntegro de los jefes «sinn feiners» y trozos de artículos publicados por la Prensa alemana. Además de hablar de los hijos de Irlanda destruidos en América y de sus valientes aliados de Europa, el manifiesto ofrecía previa la proclamación de la República, garantizar las libertades religiosas y civiles y la igualdad completa de los insulares. Se instituyó un Gobierno provisional, encargado de la dirección civil y militar de la Patria irlandesa, hasta que llegara el momento de que le sucediera otro Gobierno nacional y permanente, elegido por sufragio electoral por los ciudadanos de ambos sexos. Expresa el manifiesto la confianza en la victoria final. Cuando todos los baluartes del movimiento nacionalista irlandés habían enarbolado la bandera blanca, y sus defensores se habían declarado vencidos, los insurrectos parapetados tras las barricadas de harina, azúcar y maderas de la galería de Jacob continuaban combatiendo obstinadamente, negándose á rendir las armas. Con el pequeño grupo de luchadores había otro de mujeres jóvenes, uniformadas de verde, que alentaban á los hombres á la resistencia, les atendían como enfermeras y les preparaban la comida. Cuando el drama había tocado á su fin, las jóvenes irlandesas abandonaron la fábrica, en la que sólo quedaba un reducido número de insurrectos que no cejaban de luchar. El Estado Mayor de las fuerzas regulares les comió con volar el baluarte, que no era ya sino un amasijo de ruinas acumuladas por los proyectiles de cañón y ennegrecidas por el fuego. La fábrica Jacob era desde hace unos días el centro de la actividad insurreccional.

COLABORACION

HABLA UN FILOSOFO

Días pasados en la sala de actos del Ateneo de esta Corte, se registró un verdadero acontecimiento. Hablaba Henri Bergson, el pensador profundo que ilustraba al público de la Sorbona cuando Francia podía tomarse el lujo de pensar en algo que no fuese la guerra. Allí concurrían á escucharle las chicas parisinas alocaadas y frívolas. Hoy nos toca a nosotros oírle. Benditos los vientos que han traído á España esa representación de la Francia, siempre culta! Sale el filósofo, y el público, aplaudiendo, siente un cierto pavor interno como si fuese aprensión ultraterrena. El maestro no es nada arrogante ni orgulloso: eso se queda para los pobres de espíritu. Ortega y Gasset hace la presentación y luego se levanta el gran Bergson. Palabras corteses y encomiásticas para Ortega y Gasset. Palabras corteses y de profundo cariño para España. ¿Quién ha dicho—pregunta Bergson—que España ha contribuido muy poco a los estudios de la Filosofía?—Ahí tenéis á los místicos que como los filósofos estudiaban la vida interior. La Filosofía—sigue diciendo—no es ninguna ciencia abstracta, sino la menos abstracta de las ciencias. Fáltale mucho camino que andar y está rezagada en relación a las Matemáticas y Ciencias naturales. Y despues habla del alma y de sus atributos. Creo recordar unas palabras: La joie—dijo—est toujours création. Et si elle s'accompagne avec la ris, alors est une création plus profonde. (Que se lo aprendan de memoria estos señores serios y fúnebres a quienes el vulgo compara con los postes telegráficos.) Habla de la libertad y dice que está coartada a veces por la materia. Nosotros podemos elegir entre ir por la derecha ó por la izquierda, pero para verificar el movimiento necesitamos la suficiente energía para ello. Esta energía, por otra parte, se puede calcular mecánicamente. Mucho dijo acerca del cerebro. El cerebro no es mas, nos recordó, que el órgano con el cual nos damos cuenta de la realidad, limitamos la realidad. Se extendió en estudios sobre la memoria y las enfermedades de la memoria. ¿Con qué naturalidad y seguridad de acierto se internaba en disquisiciones fisiológicas y psicológicas! Todo eso sin traer á colación ninguna cita. ¿Para qué? El es uno de esos hombres dotados de la virtud que pregona su hermano en Filosofía Emerson: *confianza consigo mismo*. El es uno de los que no se ruborizan cuando le llaman «abio» porque está convencido de que lo es. (Etimológicamente filósofo no significa otra cosa que sabio) Al final dijo que imperará siempre el idealismo. En Francia hay un resurgimiento de idealismo. Yo he visto—decía—mutilados y no se quejaban de su suerte; yo he visto madres que habían perdido hasta tres hijos y no lloraban. Francia—clamaban como un apóstol—defiende los derechos de humanidad y justicia. Y estas palabras, tan repetidas desde el comienzo de la guerra, parecían tener en boca del filósofo otro significado, cual si fuesen nueva floración. Lo que más me sorprendió fué la claridad con que hablaba. «Porqué—pensaba yo—entenderé más fácilmente a Bergson hablando en francés que á Xenius—pongo por caso—hablando mi lengua? Mientras viva quedará grabado en mi mente el recuerdo de aquella tarde gloriosa que pude oír con emoción é íntimo alborozo las palabras del vidente.

LA GUERRA HACE UN AÑO

Los ingleses se han apoderado de gran extensión de terrenos al Suroeste de Fromels.
Italia ha herminado la movilización de sus tropas de primera línea.
Los alemanes han bombardeado nuevamente Dumlkerque.
Los alemanes se han apoderado del puerto riujo de Libau.

De Italia van emigrando hacia su país los súbditos alemanes.

El conflicto europeo

Los sucesos de Irlanda

Según informaciones de Londres hasta ahora nada se sabe acerca de la suerte que aguarda á los sublevados y á sus instigadores ni ánte qué Tribunal serán remitidos. No hay posibilidad de juzgarlos individualmente por su número, y porque muchos han tenido la precaución de no dejarse apresar con las armas en la mano. Las autoridades han seleccionado, separándolos de los demás, á aquellos cuya participación en la lucha no ofrece ninguna duda. En algunos momentos fué imposible hacer esto. La noche del viernes al sábado, las detenciones se hacían por centenares. Ha sido preciso transformar en campo de internación el parque cercano á Northwall Hotel. Evidentemente, entre los detenidos hay mucho combatiente, pero tampoco faltan malhechores y ciudadanos arrestados por simples suposiciones. Durante los días del sábado y domingo bandas de soldados y agentes de policía llenaban de detenidos los puestos policíacos y las estaciones donde se habían establecido retenes. No hay duda de que la mayoría eran insurrectos, pero cuando se les detenía pasaban, tranquilamente con las manos en el bolsillo sin llevar una sola arma. La Policía recorre los barrios pobres de Dablin en persecución de los hombres de mala fama que han aprovechado la sublevación para realizar el pillaje. Esta batida ha dado origen á centenares de detenciones. Entre los detenidos figuran mendigos que hoy lucen ricas sedas y joyas calzados y mujeres infames que llevan en los dedos y en la garganta anillos y collares de precio fabuloso. En cuanto se han recuperado los objetos del botín y estuvieron veinticuatro horas detenidas, la mayor parte de estas gentes fueron puestas en libertad. Creyendo los revolucionarios en el éxito de su causa, habían iniciado la emisión de moneda nueva. También fundaron el banco de los Sinn Feiners y los pagos lo efectuaban en cheques contra el nuevo establecimiento. Es curiosa la manera como fué detenida la condesa Markiewicz, heroína del movimiento insurreccional de Irlanda. Se rindió á un oficial de policía. El sábado por la mañana, la bandera verde, emblema de la insurrección, fué sustituida por un gran lienzo blanco en la cúpula del Colegio de Medicina. Había en el edificio 120 rebeldes mandados por la dama. Al mismo tiempo, un mensajero iba encuentro del oficial que capitaneaba las fuerzas regulares que sitiaban el colegio médico. Levaba el aviso de que los rebeldes estaban dispuestos á rendirse en once horas. Efectivamente, á la hora en punto, la condesa salió del congreso al frente de la fuerza sublevada. Esta formaba en dos hileras. La condesa vestía completamente de verde: zapatos, polainas, amazona, todo. La condesa ordenó á sus hombres que se acercaran al oficial inglés, y cogiendo el revólver con la cartuchera antes de entregarlo dijo: —Estoy dispuesta. Los sublevados fueron desprovistos de sus armas y conducidos al castillo con una fuerte escolta. El periódico «Hibernian» editado por los rebeldes publicó el manifiesto íntegro de los jefes «sinn feiners» y trozos de artículos publicados por la Prensa alemana. Además de hablar de los hijos de Irlanda destruidos en América y de sus valientes aliados de Europa, el manifiesto ofrecía previa la proclamación de la República, garantizar las libertades religiosas y civiles y la igualdad completa de los insulares. Se instituyó un Gobierno provisional, encargado de la dirección civil y militar de la Patria irlandesa, hasta que llegara el momento de que le sucediera otro Gobierno nacional y permanente, elegido por sufragio electoral por los ciudadanos de ambos sexos. Expresa el manifiesto la confianza en la victoria final. Cuando todos los baluartes del movimiento nacionalista irlandés habían enarbolado la bandera blanca, y sus defensores se habían declarado vencidos, los insurrectos parapetados tras las barricadas de harina, azúcar y maderas de la galería de Jacob continuaban combatiendo obstinadamente, negándose á rendir las armas. Con el pequeño grupo de luchadores había otro de mujeres jóvenes, uniformadas de verde, que alentaban á los hombres á la resistencia, les atendían como enfermeras y les preparaban la comida. Cuando el drama había tocado á su fin, las jóvenes irlandesas abandonaron la fábrica, en la que sólo quedaba un reducido número de insurrectos que no cejaban de luchar. El Estado Mayor de las fuerzas regulares les comió con volar el baluarte, que no era ya sino un amasijo de ruinas acumuladas por los proyectiles de cañón y ennegrecidas por el fuego. La fábrica Jacob era desde hace unos días el centro de la actividad insurreccional.

COLABORACION

HABLA UN FILOSOFO

Días pasados en la sala de actos del Ateneo de esta Corte, se registró un verdadero acontecimiento. Hablaba Henri Bergson, el pensador profundo que ilustraba al público de la Sorbona cuando Francia podía tomarse el lujo de pensar en algo que no fuese la guerra. Allí concurrían á escucharle las chicas parisinas alocaadas y frívolas. Hoy nos toca a nosotros oírle. Benditos los vientos que han traído á España esa representación de la Francia, siempre culta! Sale el filósofo, y el público, aplaudiendo, siente un cierto pavor interno como si fuese aprensión ultraterrena. El maestro no es nada arrogante ni orgulloso: eso se queda para los pobres de espíritu. Ortega y Gasset hace la presentación y luego se levanta el gran Bergson. Palabras corteses y encomiásticas para Ortega y Gasset. Palabras corteses y de profundo cariño para España. ¿Quién ha dicho—pregunta Bergson—que España ha contribuido muy poco a los estudios de la Filosofía?—Ahí tenéis á los místicos que como los filósofos estudiaban la vida interior. La Filosofía—sigue diciendo—no es ninguna ciencia abstracta, sino la menos abstracta de las ciencias. Fáltale mucho camino que andar y está rezagada en relación a las Matemáticas y Ciencias naturales. Y despues habla del alma y de sus atributos. Creo recordar unas palabras: La joie—dijo—est toujours création. Et si elle s'accompagne avec la ris, alors est une création plus profonde. (Que se lo aprendan de memoria estos señores serios y fúnebres a quienes el vulgo compara con los postes telegráficos.) Habla de la libertad y dice que está coartada a veces por la materia. Nosotros podemos elegir entre ir por la derecha ó por la izquierda, pero para verificar el movimiento necesitamos la suficiente energía para ello. Esta energía, por otra parte, se puede calcular mecánicamente. Mucho dijo acerca del cerebro. El cerebro no es mas, nos recordó, que el órgano con el cual nos damos cuenta de la realidad, limitamos la realidad. Se extendió en estudios sobre la memoria y las enfermedades de la memoria. ¿Con qué naturalidad y seguridad de acierto se internaba en disquisiciones fisiológicas y psicológicas! Todo eso sin traer á colación ninguna cita. ¿Para qué? El es uno de esos hombres dotados de la virtud que pregona su hermano en Filosofía Emerson: *confianza consigo mismo*. El es uno de los que no se ruborizan cuando le llaman «abio» porque está convencido de que lo es. (Etimológicamente filósofo no significa otra cosa que sabio) Al final dijo que imperará siempre el idealismo. En Francia hay un resurgimiento de idealismo. Yo he visto—decía—mutilados y no se quejaban de su suerte; yo he visto madres que habían perdido hasta tres hijos y no lloraban. Francia—clamaban como un apóstol—defiende los derechos de humanidad y justicia. Y estas palabras, tan repetidas desde el comienzo de la guerra, parecían tener en boca del filósofo otro significado, cual si fuesen nueva floración. Lo que más me sorprendió fué la claridad con que hablaba. «Porqué—pensaba yo—entenderé más fácilmente a Bergson hablando en francés que á Xenius—pongo por caso—hablando mi lengua? Mientras viva quedará grabado en mi mente el recuerdo de aquella tarde gloriosa que pude oír con emoción é íntimo alborozo las palabras del vidente.

LA GUERRA HACE UN AÑO

Los ingleses se han apoderado de gran extensión de terrenos al Suroeste de Fromels.
Italia ha herminado la movilización de sus tropas de primera línea.
Los alemanes han bombardeado nuevamente Dumlkerque.
Los alemanes se han apoderado del puerto riujo de Libau.

TEATRO VICTORIA GRAN JUEVES DE MODA ODETTE (solo para hoy) Por la genial y bella actriz FRANCISCA BERTINI, Reina de la Cinematografía...

Mañana viernes, á las ocho, se celebrará en la Capilla del Santísimo Sacramento de la Iglesia de San Francisco una misa en sufragio del alma del M. J. SEÑOR D. MATEO ROTGER CAPLLONCH

CONSOLIDATED ASSURANCE COMPANY LIMITED Compañía inglesa de seguros sobre la vida, Representante para Baleares, Don Francisco Plasas, Montenegro, núm. 1.

JOSE SALOM MOREY MEDICO ENFERMEDADES DEL PECHO E HIGADO Ex-alumno de la clínica médica del Hospital Hôtel Dieu de París

ALABERNY Y C. Han puesto á la venta las últimas novedades de VERANO en PAÑERIA, SASTRERIA Y CAMISERIA 10-14, CERBEROLS

Crónica de Sports Foot-ball Ha despertado gran interés la final del Campeonato de Baleares, que el domingo día 14 se jugará en el campo del Velódromo...

Telegramas de Madrid Madrid 9 á las 24 Opiniones sobre la nota alemana Se dice que Mr. Wilson no esperaba la respuesta que ha recibido de los Estados Unidos...

Para mañana Júbileo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Clara dedicadas al Patrocinio de San José: Exposición á las diez y en seguida Misa cantada...

De Sociedad En el domicilio particular de la señora viuda de Campomar, á las nueve y media de la mañana de ayer, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la señora doña Josefina Campomar Vaquer...

De Manacor El próximo pasado domingo, día 7 del actual, se celebró en la iglesia de los PP. Dominicos de esta ciudad la simpática fiesta de la Rosa.

De Ibiza, llegaron ayer en el vapor Isleño, don Francisco Tur y don Francisco Bonet. Ayer llegaron á Barcelona, en el rápido Rey Jaime I, don Pablo Isern, don Enrique Posa, don Francisco Truyols...

Teatros Lirico Sabemos que la empresa del Teatro Lirico ha ultimado el contrato para dar á conocer en Palma la grandiosa visión artística religiosa Christus. Acompañará á la proyección una orquesta de 25 profesores.

Para hoy Júbileo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Clara dedicadas al Patrocinio de San José: Exposición á las cinco de la tarde; á las seis y tres cuartos, Corona de la Virgen...

Salidas de Manacor para Palma á las 2:30 y 6:30 mañana y 5:15 tarde. Salidas de Manacor para Felanitx y La Puebla á las 6:30 mañana y 5:15 tarde.

Hallazgo de un feto A las primeras horas de la mañana de ayer un vecino de la calle de Berard se apercebido que en el mar frente á la puerta de la Calatrava flotaba un feto á unos cinco ó seis metros de la orilla.

Cámara de Comercio Los envíos españoles á Francia Segú manifestaba el señor Cónsul de Francia en Palma, el Gobierno Francés ha decidido que las Aduanas francesas exijan la presentación de certificados de nacionalidad para todas las importaciones de España en Francia.

Boletín Meteorológico Día 10 á las 10 de la mañana, Barómetro 765 mm. Termómetro (á las 8 m.) 24. Máxima al sol 24.

Teatro Victoria Esta noche habrá función de cine en el Teatro Victoria, proyectándose la importante película Odette.

CULTOS Para hoy Júbileo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Clara dedicadas al Patrocinio de San José: Exposición á las cinco de la tarde; á las seis y tres cuartos, Corona de la Virgen...

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-La escuadra italiana bombardea Durazzo.-El Senado yanqui rechaza el aumento del ejército activo.-En Irlanda no se implanta el servicio obligatorio.-Peste bubónica en Egipto?

Telegramas de Madrid Madrid 9 á las 24 Opiniones sobre la nota alemana Se dice que Mr. Wilson no esperaba la respuesta que ha recibido de los Estados Unidos...

Tropas británicas en Marsella Paris.-Dicen de Marsella que las tropas británicas desfilaron por las calles de la ciudad en medio de un indescriptible entusiasmo. Fueron revistadas por el general comandante del 15.º cuerpo de ejército y de su Estado Mayor...

Violento cañoneo.-Buques alemanes atacados por un submarino inglés? Londres.-Los habitantes de la isla Danesa Franch oyeron en la noche del domingo último un violento cañoneo en dirección al Sur. Los pecadores cuentan que unos barcos alemanes abrieron el fuego, sin duda, porque acababan de ser atacados por un submarino inglés.

Despacho oficial ruso Petrogrado.-Dice un despacho oficial que los alemanes han bombardeado la cabeza del puente de Ikshull y Drina. En Jacobstadt nuestra artillería dispersó unos equipos de trabajadores enemigos.

Vertical text on the right edge of the page, likely a continuation of the Telegramas section or other news items.

para de los Diputados ha recha- do el proyecto de aumentar el ejército y la marina, que tiene ya de un millón de hombres en activo.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 16 a las 23

Reunión del Gran Consejo de Guerra de Alemania

Ginebra.—Se ha reunido en Berna el Gran Consejo de Guerra del Imperio Alemán.

La presidió el Kaiser y a él asistieron los generales Hindenburg, Mackensen, Eymereich, Bulow, el príncipe de Prusia, el de Baviera y otros personajes.

Se asegura que en dicho Consejo se trató del plan de campaña en el frente ruso.

Mitín prohibido

New-York.—El Alcalde de esta capital ha prohibido la celebración de un mitín que estaba organizándose y que tenía por objeto conmemorar la pérdida del trasatlántico *Asiatania*, hundido por un submarino alemán en las costas de Irlanda, al ocurrir el aniversario del trágico suceso.

Condessa detenida por sospechas de espionaje

Roma.—Ha sido detenida por sospechas de dedicarse al espionaje la conocida cantante condessa Maria Lavia.

Ataques de un diario sueco a Rusia

Stockholm.—El diario sueco *Afton Bladet* dice que Rusia representa un grave peligro contra Suecia y Noruega.

Añade que Rusia ha faltado al convenio firmado en París en 1856, en que se comprometió a no fortificar las islas Aland, que ahora han sido fortificadas por Consejo de Inglaterra.

Diputados búlgaros en Berlín

Amsterdam.—Comunican de Berlín que los diputados búlgaros que se encuentran en aquella capital han visitado el Municipio, donde se celebró una recepción en su honor.

En breve se inaugurará en Berlín una Exposición de Artes e Industrias búlgaras.

Las bajas de la oficialidad italiana

Zurich.—Un diario dice que según datos particulares que cree fi- dedignos las bajas sufridas por el ejército de Italia desde el principio de la guerra han sido:

6 generales, 62 coroneles, 104 comandantes, 644 capitanes y 2285 oficiales y subalternos.

El servicio obligatorio no se implanta en Irlanda

Londres.—La Cámara ha rechazado una proposición de M. Lauder referente a la implantación del servicio obligatorio en Irlanda.

Bombardeo de Durazzo

Paris.—Le *Matin* publica un telegrama de Roma diciendo que la escuadra italiana ha bombardeado Durazzo durante 3 horas, causando daños de consideración.

Proyecto de aumento del ejército yanqui rechazado

New-York.—La Cámara ha rechazado por una gran mayoría el proyecto relativo al aumento del ejército activo.

Se interpreta esta votación como respecta a las campañas belicistas de Roosevelt y otros elementos.

Declaraciones de un pasajero del «Sussex»

Berna.—La prensa alemana publica unas declaraciones de un periodista del «Nieder Oest» que iba de pasajero en el «Sussex».

Cree que dicho buque fué hundido por una mina.

Añade que en Folkestone estuvo detenido y no recobró la libertad hasta que firmó una declaración diciendo que el «Sussex» había sido torpedeado.

Después quiso rectificar ante el Embajador de los Estados Unidos en Londres, pero éste se negó a tomar el acta.

Sobre la última nota de Wilson

Paris.—La prensa de esta capital dedica elogios a la última nota enviada por el Presidente de los Estados Unidos al Gobierno alemán.

Dícese que dicha nota coloca a Alemania en situación difícil.

Los turcos en Suez capturan un convoy

Amsterdam.—Un telegrama de origen turco dice que en la región del canal de Suez las tropas turcas han capturado un convoy formado por 324 bestias de carga.

Peste bubónica en Egipto

Ginebra.—Un telegrama de Atenas dice que pasajeros llegados de Egipto dicen que se ha declarado allí la peste bubónica.

Ejecución de los rebeldes de Irlanda

Londres.—Sir Asquith ha manifestado que el Gobierno no puede acceder a suspender la ejecución de los rebeldes de Irlanda.

El botín de Kut-el-Amara

Amsterdam.—Un telegrama turco dice que el botín capturado por los turcos en Kut-el-Amara fué de 40 cañones, 80 ametralladoras, 5 mil fusiles, cuatro automóviles y tres aviones.

Comité de razas no rusas

Stockholm.—Se ha formado en esta capital un comité que representa las razas no rusas sujetas al imperio ruso.

Dirigen un manifiesto a Wilson y piden la protección del mundo civilizado para evitar su destrucción.

Recuerda las persecuciones del Estado ruso contra los irlandeses, lituanos, polacos, ucranios y judíos.

La prensa alemana y la situación 304.—Bravura de los franceses

Amsterdam.—La prensa alemana concede gran importancia a la toma de la altura 304 en el sector de Verdun por los alemanes.

Recuerda que el crítico francés general Yerraux la calificó del último pilar de la segunda línea francesa.

Los diarios explican las enormes bajas francesas por la bravura con que los franceses permanecen en las trincheras a pesar de los enormes destrozos de la artillería alemana.

Las Cortes

Madrid 10 a las 16'30

Apertura de las Cortes.—Precauciones.—La comitiva

A la una y media se ha trasladado la comitiva regia con los atributos de la Monarquía y en la carroza *Paris* desde Palacio al Congreso, distribuyéndose en el trayecto fuerzas de la Benemerita y de Seguridad, haciéndolo después las tropas.

Todos los edificios del tránsito estaban engalanados.

Se tomaron muchas precauciones en las casas de hospedería y hoteles.

A la una de la tarde se suspendió el tránsito de tranvías.

A las dos y media se puso en marcha la comitiva regia en la plaza de la Armería; precedía una escuadrón de la Benemerita de a caballo, seis palafreneros, los reyes de armas, coches de gala y carrozas de amaranto, carroza con la corona ducal y la de concha; esta llevaba a los infantes don Carlos, doña Beatriz y don Alfonso; en otra carroza la Reina doña Cristina y la Infanta doña Isabel; seguía una carroza de respeto y la que ostentaba la corona real con el Rey con uniforme de gala de Capitán general y la Reina doña Victoria con vestido blanco y manto de corte.

Las calles estaban atestadas de gente que vitoreaba a los Monarcas y a los infantes.

La comitiva ha pasado por la plaza de Armas, calles de Ballén y Mayor, Puerta del Sol, acera del ministerio de la Gobernación y Carrera de San Jerónimo.

Veintidós cañonazos han anunciado la salida de los Reyes de Palacio.

El paso de la comitiva

Al pasar la comitiva frente al Centro de Hijos de Madrid, el Circulo de Bellas Artes, La Peña y el Centro Maurista, las ovaciones al Monarca han sido estruendosas.

Llegada al Congreso

A las tres en punto llegaron los Reyes y las Personas Reales al Congreso, presentando hermoso aspecto aquel sitio.

En la parte exterior del Congreso fueron recibidos los Reyes por los presidentes de las Cámaras, comisiones de diputados y senadores y por el Gobierno en pleno, pasando seguidamente al salón de sesiones.

Precedían a la regia comitiva, cuatro maceros.

El Rey se ha colocado en el Trono y a su alrededor los ministros.

Las comisiones que han recibido a los Reyes las formaban, por el Senado los señores Danvila, Benayas, Torres, Diaz Guijarro, Bugallal, Rolland, Pardo, Garay, San Miguel, marqués de Rafal y conde del Serrallo.

Por el Congreso los señores conde de San Luis, Osorio, Amado, conde de Halcón, don Martín Rosales, don Natalio Rivas, marqués de Santa Cruz, Soler, Weyler y Torres Beleña.

La presencia de la Familia Real en el salón de sesiones del Congreso fué acogida con repetidos y entusiastas vivas.

El Mensaje de la Corona.—Vivas entusiastas al Rey

Después de las cortesías que prescribe la etiqueta en semejantes casos, el Rey don Alfonso con voz clara y entonación vigorosa dió lectura al Mensaje de la Corona que fué escuchado con religioso silencio.

(El mensaje lo telegrafio aparte).

Terminada la lectura del mensaje se dieron vitores al Rey que fueron contestados con gran entusiasmo.

El Rey ha dado orden al Presidente del Consejo de la apertura del Parlamento, diciendo: El Rey me manda declarar que quedan abiertas las Cortes de 1916.

Todos los asistentes de plé, el Rey ha salido del salón, acompañándole las mismas comisiones que le habían recibido.

Luego se ha puesto de nuevo en marcha la comitiva.

Regreso a Palacio

El público numerosísimo repitió las ovaciones en todo el trayecto desde el Congreso a Palacio, donde entró el Rey sin novedad y las cuatro menos cuarto.

La esplendidez del día verdaderamente primaveral ha contribuido a la brillantez de la ceremonia.

El orden ha sido completo.

Las autoridades habían desplegado enorme lujo de precauciones.

El Mensaje de la Corona

Madrid 10 a las 17

El Mensaje de la Corona leído por el Rey en el Congreso en el acto de apertura de Cortes, dice así:

Graves y difíciles para el mando son los momentos en que vengo a inaugurar las Cortes.

La humanidad sigue atenta al desarrollo de la obra gigante que supera a cuanto contienen los anales de la historia.

Rindamos un tributo a las excel- sas virtudes cuyo resplandor ilumina las sombras de ese drama de heroísmo y abnegación estimulados por ardiente amor a la Patria y sostenido por insuperable espíritu de sacrificio alcanzando en unos y otros combates supremas alturas de grandeza.

Las generaciones venideras cuando contemplan toda la extensión de la gran tragedia humana de los días presentes, sentirán invadido el espíritu juntamente por el honor y la admiración.

España mantiene con los beligerantes iguales relaciones de amistad, permanece y permanecerá neutral y está segura de que todos los contendientes aprecian la lealtad de su conducta y las justificadas razones de su actitud.

Mi Gobierno corrobora la política estricta de neutralidad iniciada por su antecesor e intérprete y obedece la ferviente y unánime voluntad del país.

Concentrada la tensión de mi espíritu con el patriótico desvelo por el desarrollo de la lucha y las consecuencias que de ella pueden derivarse para la vida de mi amado país, mi más vehemente afán es que la providencia me depara una ocasión propicia para contribuir en la medida y forma que las circunstancias consientan a apresurar la hora de la paz.

Las relaciones del Papa con los países no beligerantes son cada día más amistosas y ante la inmensa catástrofe que azota al mundo, los pueblos relativamente apartados de la contienda estrechan por instintivo impulso y bienhechora previsión los vínculos de solidaridad.

Empresa aventurada sería señalar los objetivos de nuestra laboriosa solicitud.

La guerra implica supresión y acaso derrumbamiento de las normas que encauzaban la acción de los Gobiernos, y la paz traerá un séquito de numerosos y prolongados problemas que las Cortes y el Gobierno habrán de atender mediante previsoras medidas legislativas especialmente aquellas que son necesidad y enseñanza notorias, derivadas de las lecciones de la guerra. Deberán acrecentar la econo-

mía española previniendo el exodo de los capitales y la emigración de brazos solicitados por otros países al término de la guerra.

Mi Gobierno presentará un plan orgánico de medidas económicas y financieras encaminadas a aliviar la crisis de las subsistencias y del trabajo concediendo facilidades y estímulos a la exportación mediante una organización expedita y rápida del crédito.

El Gobierno procurará en todo trance la nivelación de los presupuestos mediante una política de austeridad, presentando para 1917 una economía positiva.

Atrasada la agricultura por los continuos agobios del erario se acudirá a la construcción de ferrocarriles estratégicos y secundarios, aumento de los caminos vecinales y ampliación de zonas artificialmente irrigadas, iniciación de un crédito agrícola con normas jurídicas y modificaciones tributarias.

Al mismo tiempo que se robustece la economía de la Patria, aconsejan las realidades que se vigorice la defensa nacional.

Se presentarán bases de reorganización militar teniendo atención constante a la ley de la escuadra a fin de llegar a los fines de defensa del litoral, compenetrándose los elementos directivos del Ejército y Armada.

Se anuncia una modificación en la ley de jurisdicciones y una reforma en la ley orgánica de los tribunales y enjuiciamiento civil y criminal, otra modificación en la ley electoral, el establecimiento del régimen más útil para la administración de las grandes poblaciones, proyectos de carácter social, autonomía universitaria, reforma de la legislación de enseñanza, creación de numerosas escuelas, construcción de edificios escolares, formación de bibliotecas, fijando el sueldo mínimo de mil pesetas a los maestros y perseverar en el propósito de reducir los gastos de Marruecos.

El valor y abnegación producido por nuestro admirable ejército han sido fecundos haciendo esperar que la pacificación adelantará rápidamente.

Se estudiará si ha llegado la hora de transformar en el sentido civil el régimen local de algunas plazas africanas.

Termina el discurso confiando en que España recogerá el fruto de las tareas que van a comenzar, para lo cual se requiere concordia de voluntades, alejando los debates de cuanto pueda entorpecerlos ó desviarlos.

España en África

Madrid 9 a las 24

Muerte del falso Roghi

Comunica el alto Comisario de España en Marruecos que ha sido confirmada la muerte del falso Roghi, el sherif Huchmof la que ocurrió el 30 de abril último por haber sido herido gravemente en una razzia por Hoch Amar; cuya muerte es de suma importancia por ser un temible enemigo.

Política

Madrid 10 a las 1'30

La reunión de las mayorías.—Discursos de Romanones y García Prieto

En la Presidencia del Consejo ha tenido lugar la reunión de las mayorías, presidiendo el Conde de Romanones que tenía a ambos lados al Presidente del Senado y señor García Prieto y el que ha de serlo del Congreso señor Villanueva.

El Conde de Romanones ha pronunciado el acostumbrado discurso.

Puso de relieve la pujanza del partido liberal y la legalidad que ha reinado en las elecciones.

Expuso la necesidad de realizar trascendental labor en las cortes, dada la anómala situación reinante en el mundo y la conveniencia de prepararse para la paz.

Se congratuló de la cohesión que reina ahora en el partido liberal que ha salido pujante de las escisiones padecidas.

Aspira el Conde a que estas Cortes cumplan el precepto legal.

Después usó de la palabra el señor García Prieto.

Agradeció su nombramiento de Presidente del Senado.

Recomendó la disciplina en el partido.

Reconoció la jefatura del Conde de Romanones diciendo que es el único e indiscutible jefe.

Habló luego el futuro Presidente del Congreso señor Villanueva.

Agradeció su designación para presidir el Congreso.

Añadió que este cargo le parece mucha distinción para él.

Todos los oradores fueron muy felicitados.

Se notó la ausencia a la reunión del significado político señor Alcalá Zamora.

Los reformistas asistieron a la sesión regia

Al terminar su reunión los reformistas, dijeron que habían acordado asistir a la sesión regia.

También acordaron discutir los dictámenes del Tribunal Supremo sobre las actas.

Madrid 10 a las 16'30

Romanones satisfechísimo

El conde de Romanones se muestra satisfechísimo del resultado de la reunión de las mayorías celebrada anoche.

Ha dicho que se ha demostrado que el partido liberal está perfectamente organizado bajo una sola jefatura.

Madrid 10 a las 20

Los Embajadores alemán y austriaco no han ido al Congreso

El Embajador de Alemania en Madrid príncipe de Retibor no asistió a la sesión de apertura de Cortes por hallarse enfermo.

El Embajador de Austria tampoco asistió porque está ausente de Madrid.

Comentarios optimistas de «El Mundo»

El *Mundo* comentando la reunión de las minorías parlamentarias y el Mensaje de la Corona, dice que la actitud en que van al Parlamento los liberales apañados en torno de un jefe aclamado entusiásticamente, el amplio y enjundioso contenido del Mensaje y la decisión del Gobierno de producir mejoras; todo contribuye a esperar que el Gobierno haga labor provechosa para el país.

Reunión de la minoría republicana conjunccionista.—Manifiesto del señor Nougues

A las cuatro y media de la tarde se reunió en el Congreso la minoría republicana conjunccionista para tratar de la conducta parlamentaria.

Dicha reunión había sido convocada por el señor Nougues quien antes de comenzar, manifestó estar dispuesto a que se invite a los radicales y los nacionalistas a agruparse con la conjunccionista para formar un núcleo parlamentario único, fuerte y sin jefatura.

Lerroux en el Congreso

El señor Lerroux estuvo esta tarde en el Salón de conferencias del Congreso.

Actas recibidas en el Congreso

A última hora de la tarde se ha recibido en el Congreso el dictamen del Supremo sobre las actas de Plasencia, Jérez, Infesto, Ternerife, Llanes, Gandesa, Ponferrada, Badajoz, Villaviciosa, Benavente, Ecija, Villanueva y Geltrú, Pravia, León, Vande, Igualada, San Felu, Mora de Rubielos, Alcalá, Lanzarote, Nules, Villapando y Madrid.

La sesión de mañana en el Congreso

La sesión de mañana en el Congreso se celebrará a las tres de la tarde en lugar de las 12 como prescribe el Reglamento de la Cámara.

En otras Cortes también se ha hecho así.

En la sesión de mañana se elegirá la mesa interina.

Hoy no ha llegado al Congreso ningún dictamen de actas del Supremo.

Reunión de los conjunccionistas

Los parlamentarios conjunccionistas han celebrado reunión.

A ella han asistido los señores Llorente, Morayta, Fernández Pozo, Albert, Nougues e Iglesias.

Se han adherido a la reunión los señores Montes Sierra, Gómez Chaix, Ayuso y Castrovido.

Madrid 10 a las 24

Economías en el presupuesto próximo.—Nueva línea de vapores rápidos entre Vigo y Nueva York

En el presupuesto próximo se introduce una economía de cerca de dos millones y medio en la Dirección de Comercio, no obstante de figurar dos millones con destino a subvencionar anualmente una línea de vapores rápidos desde Vigo a Nueva York.

Este servicio se adjudicará por concurso, siendo el propósito de que se haga el trayecto desde Nueva York a Madrid en seis días.

Para ello se obligará a la compañía concesionaria a construir un gran hotel en Vigo, adquiriendo un tren trasatlántico con vagones camas que conduzcan los viajeros desde Vigo a Madrid en 18 ó 20 horas.

La Dirección de Comercio gestiona la constitución de una sociedad española con la cooperación de las compañías Pinillos, Comillas, Sota e Ibarra con el capital norteamericano.

Diálogo entre un ministerial y un reformista

La *Tribuna* dice que terminada la sesión de apertura del Congreso un ministerial se aproximó al grupo de los reformistas diciéndoles: «Así me gusta ver a Vds., incorporados definitivamente a la monarquía, lo que demuestran por el gran entusiasmo en contestar a los vivos».

Un reformista contestó: «que entusiasmados quisiéramos tenernos con el trato que nos están dando, hoy nos han sido anuladas dos actas mas por el Supremo, la de Santander y la de Belmonte».

Reunión de los conjunccionistas

En la reunión de los diputados de la minoría conjunccionista el señor Moraita planteó la cuestión de si debían figurar en la minoría los republicanos de todos los matices.

Se estableció una larga discusión quedando en terminarla mañana.

Don Darío Pérez dejó de asistir por considerarse independiente desligado de toda agrupación.

Cotizaciones

Madrid 10 a las 16'30

Interior contado	74'30
Interior fin de mes	74'20
Amortizable 5 p 8	97'75
Amortizable nuevo	87'00
Banco de España	466'00
Compañía Tabacalera	290'00
Francos	85'95
Libras	24'22
Exterior	81'75

Noticias sueltas

Madrid 10 a las 16'30

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica lo siguiente:

Creando agentes comerciales en el Extranjero bajo las órdenes de los cónsules generales con 6.000 pesetas anuales.

Los nombramientos se harán a propuesta de nuestro representante en todos los países.

Cumpleaños del Príncipe de Asturias

Con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias estuvo en Palacio toda la Familia Real para felicitarle.

Atentado contra su vida

Dicen de Valencia que el joven Federico Meroder que habla litigado contra su tío Luis acudió a casa de éste solicitando una entrevista negándose aquel.

Entonces Federico se disparó un tiro de revolver en la cabeza.

El hecho ha causado gran impresión.

Suicidio

Dicen de Valencia que se ha suicidado un guardia municipal que se escudó apaleando a un borracho y arrepretado se mató.

Madrid 10 a las 20

La cuestión de los ferroviarios.—Controversia del señor Gasset con la comisión de Valladolid

—Buenas impresiones

El ministro de Fomento señor Gasset conferenció con la Comisión de ferroviarios de Valladolid tratando de los asuntos que según ellos motivan la huelga.

El señor Gasset les hizo ver que se puede llegar a mejorar el personal sin quebrantar la vida económica de las empresas ateniéndose a las reglas de equidad.

Para conseguir una satisfactoria solución a las siete de la tarde se reunirá de nuevo para ultimar los detalles.

Seguidamente el ministro se pondrá al habla con los directores de las compañías para buscar la solución.

Los comisionados están bien impresionados confiando llegar a un acuerdo.

Aeroplano sobre Granada

Comunican de Granada que el vecindario estaba intriguado por haber oído a media noche ruido de motor de un aeroplano.

Añaden que a media mañana se vio un misterioso aeroplano a gran altura sobre el barrio de la Magdalena, desapareciendo luego en dirección al Oeste.

La cuestión de los marinos mercantes solucionada

La cuestión de los marinos mercantes ha quedado solucionada, con cediéndoles un Monte-Pío y la reglamentación del trabajo interior.

Carbón a los pescadores del Cantábrico

El ministro de Fomento Sr. Gasset ha dicho que se propone facilitar a los pescadores del Cantábrico todo el carbón que necesiten para evitar que tengan que parar en sus trabajos.

MENORETA

Noticias del Extranjero

Madrid 10 a las 4'30

